

滇中新区报

CENTRAL YUNNAN NEW AREA NEWS

世界坐标上的滇中 新区视野中的世界

2026年1月29日 星期四 乙巳年十二月十一
总第548期 本期4版 新闻热线:0871-64116757

云南日报报业集团主管主办 滇中新区报社出版 国内统一连续出版物号:CN 53-0057 邮发代号:63-3 每周四出版

聚焦2026云南省两会

·政府工作报告摘要·

“十四五”圆满收官 硕果累累
“十五五”夯实基础 全面发力

2-3版

坚定信心谋发展 锚定干劲建新功

4版

省十四届人大四次会议隆重开幕

王宁主持 王予波作政府工作报告 李江在主席台就座
审查云南省国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案等



王宁主持开幕大会。

本报讯(记者 王雪飞 杨猛 张寅 郎晶晶)1月28日上午,云南省第十四届人民代表大会第四次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

本次会议应出席代表620名,实际出席代表593名,符合法定人数。

会议主席团常务主席、第一次全体会议执行主席王宁主持开幕大会。

担任本次大会执行主席的还有:刘洪建、刘晓凯、赵月霞、李小三、宗国英、徐彬、任军号、杨亚林、徐杨江、李志明、丁艳波、王耕捷、白家兴、李正环、杨政昆、杨军、苏永忠、张子建。

全国政协民族和宗教委员会副主任李江在主席台就座。

上午9时,王宁宣布大会开幕。

全体人员起立,奏唱中华人民共和国国歌。

省长王予波代表省人民政府向大会作政府工作报告。



王予波作政府工作报告。

报告指出,新时代以来,习近平总书记从党和国家战略全局高度,为云南明确发展定位、指出奋斗目标,给予我们深邃思想指引和磅礴奋进力量,引领全省各项事业取得重大成就、打开崭新局面。“十四五”这五年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记重要指示精神,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记重要指示精神,要坚定信心、干字当头,要用心、要认真,攻坚克难,在“十四五”开局之年有新作为新突破。

记者考察云南重要讲话精神,紧扣“三个定位”不动摇,锚定“3815”战略发展目标,持续壮大“三大经济”,加力提速“五化”进程,学中求进、难中求进、干中求进、变中求进、稳中求进,顺利完成“三年上台阶”任务,中国式现代化云南实践迈出坚实步伐。

报告指出,这五年,我们完整准确全面贯彻新发展理念,全力推动高质量发展,经济实力迈上新台阶,地区生产总值突破3万亿元、年均增长4.7%,人均地区生产总值超1万美元;我们有形有效铸牢中华民族共同体意识,民族团结进步示范区建设结出新硕果,民族自治地方年均经济增速高于全省平均水平;我们坚定不移走生态优先绿色发展之路,生态文明建设排头兵展现新面貌,公众生态环境满意度连续9年高于全国平均水平;我们持续扩大高水平对外开放,面向南亚东南亚辐射中心建设取得新突破,大通道建设纳入国家优化区域开放总体布局;我们深入践行以人民为中心的发展思想,民生福祉得到新改善,一般公共预算支出3.4万亿元,74%以上用于民生;我们统筹发展和安全,全力防范化解各类风险隐患,安全发展水平实现新提升,防灾减灾救灾工作实现了历史性、根本性转变;我们坚持以党的政治建设为统领,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,深化作风建设,政府系统办事效率、服务效果、治理效能进一步提升。

下转第四版

本报讯(记者 王雪飞 杨猛 张寅)1月27日上午,中国人民政治协商会议云南省第十三届委员会第四次会议在昆明云南海埂会堂隆重开幕。

中共云南省委书记王宁,省委副书记、省长王予波,省委副书记、昆明市委书记刘洪建,全国政协民族和宗教委员会副主任李江等到会祝贺,并在主席台就座。

大会执行主席刘晓凯、赵金、石玉钢、高峰、杨宁、陈玉侯、和良辉、李玛琳、何波、童志云、李学林、王以志、张宽寿、张荣明在主席台前排就座。

上午9时,赵金宣布大会开幕,全体人员起立,奏唱中华人民共和国国歌。

本次会议应到委员617名,实到562名,符合规定人数。

会议审议通过了省政协十三届四次会议议程。

王宁代表中共云南省委向大会召开表示热烈祝贺。他指出,2025年是云南发展历程中具有里程碑意义的一年。习近平总书记再次亲临云南考察,要求我们在中国式现代化进程中开创云南发展新局面。一年来,全省上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,认真落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,紧扣“三个定位”“开创发展新局面”的总纲,充分发挥比较优势,大力发展战略性新兴产业,扎实推进“五化”进程,全省经济社会发展和党的建设各项事业取得新成就。回顾过去五年,全省经济在量的合理增长上取得新进展、在质的有效提升上实现新突破,民族团结进步示范区建设实现新提升,生态文明建设排头兵展现新面貌,面向南亚东南亚辐射中心建设取得新突破,干部队伍建设焕发新气象,圆满完成“3815”战略发展目标“三年上台阶”任务,实现“十四五”顺利收官,中国式现代化云南实践迈出了坚实步伐。这些成绩的取得,根本在于以习近平同志为核心的党中央领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,是全省各族干部群众凝心聚力、苦干实干的结果,凝聚着各级政协组织和广大政协委员的智慧、心血和汗水。

王宁指出,全省各级政协组织深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,牢牢把握专门协商机构的性质定位,聚焦全省中心工作,履职尽责、担当作为,思想政治引领持续强化,服务发展大局更加有力,民主监督工作成效明显,自身建设水平不断提升,推动人民政协事业不断取得新成效。

王宁强调,2026年是“十五五”开局之年,也是“3815”战略发展目标“八年大发展”承上启下的重要一年。全省各级政协组织和广大政协委员要深入学习贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,为“十五五”经济社会高质量发展广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。要始终把牢政协工作正确方向,在强化思想政治引领上实现新提升,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要更好助推云南现代化建设,聚焦重大课题深入开展调查研究,专题研讨,积极建言献策,在服务高质量发展上彰显新担当。要不断探索和拓展实践路径,完善协商制度机制,丰富协商形式载体,在深化协商民主上取得新进展。要着力提升履职能力水平,不断优化委员联络服务、履职保障、监督管理等工作,在加强自身建设上迈出新步伐。

王宁强调,全省各级党委要把政协工作放到全局工作中谋划推进,为政协开展工作提供有力保障、创造良好条件,各级各部门要重视和支持政协履行职能,形成加强和改进人民政协工作的合力。

省政协主席刘晓凯代表政协云南省第十三届委员会常务委员会向大会报告工作。报告指出,2025年,省政协及其常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记考察云南重要讲话精神,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育,在中共云南省委的领导下,锚定“3815”战略发展目标凝心聚力,履职尽责,牢记嘱托,感恩奋进的思想自觉、政治自觉、行动自觉持续增强,奋进新征程、续写新篇章的信心决心愈加坚定,作风建设常态化长效化不断推进,为我省“十四五”圆满收官和中国式现代化云南实践迈出坚实步伐作出了积极贡献。

报告强调,新的一年,省政协及其常委会要深入贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,充分发挥专门协商机构作用,更加深入地开展思想政治引领,更加有效地服务中心大局,更加广泛地凝聚共识与合力,更加严实地推进专门协商机构建设,为全省“十四五”开局起步好步广泛凝聚合力。

省政协副主席李学林受政协云南省第十三届委员会常务委员会委托,向大会报告十三届三次会议以来的提案工作情况。

在主席台就座的领导还有:赵月霞、曾艳、赵俊民、郑仲全、杨斌、李保俊、胡大鹏、王正英、李小三、宗国英、徐彬、任军号、杨亚林、王显刚、郭大进、杨洋、刘勇、徐浩、王学勤、李俊杰、张宏伟、秦万明、于宗宝、冯志礼、罗红江、张相军等。

住滇十四届全国政协委员,驻滇解放军和武警部队负责同志,省委、省政府有关部门负责同志,以及海外侨胞代表等应邀列席会议。

王宁讲话 王予波刘洪建李江等到会祝贺 刘晓凯作常委会工作报告 赵金主持 李学林作提案工作情况报告 赵金主持

王宁参加曲靖市代表团审议时强调 坚定信心 干字当头 攻坚克难 在“十五五”开局之年有新作为新突破

贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,全面总结“十四五”成绩和去年工作,部署“十五五”和今年目标任务,是一个求真务实、催人奋进的好报告;纲要草案紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”的总纲,符合中央精神,契合云南实际,落实了省委“十五五”规划建议。这五年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记重要指示精神,要坚定信心、干字当头,要用心、要认真,攻坚克难,在“十四五”开局之年有新作为新突破。

王宁对过去一年曲靖市各方面工作取得的阶段性成效给予肯定。

他强调,曲靖在全省发展大局中地位重要,迈上“十五五”新征程,要找

准问题症结和发力方向,一件事一件事抓扎实,一年一年往前走,今年要在6个方面继续下功夫、取得新突破。要精准帮扶低收入群体,壮大富民产业,加强技能培训和就业帮扶,用两到三年帮他们实现收入上台阶,持续推进脱贫攻坚战线脱贫攻坚成果。要做强做优做大园区经济,用好比较优势,大力招商,振兴工业,加快产业转型升级。要加快旅游高质量高水平发展,创新旅居、康养、赛事等场景,与房地产融合发展,打造云南旅游新热点。要不断增进民生福祉,用心抓好教育、医疗、“一老一小”,因地制宜推进城市更新,稳步提高人民生活品质。要切实维护社会和谐稳定,抓细安全生产、基层社会治理,统筹推进经济和社会协调发展。要纵深推进全面从严治党,焕发干部干事创业精气神,树立和践行正确政绩观,开展作风革命效能提升行动,领导干部当好“施工队长”,主动想、扎实干、看效果,不断开创曲靖发展新局面,为全省发展作出应有贡献。

王正英参加。

王予波参加昭通市代表团审议审查时强调 坚定信心用好优势攻坚克难 巩固拓展经济稳中向好态势

贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,全面总结“十四五”成绩和去年工作,部署“十五五”和今年目标任务,是一个求真务实、催人奋进的好报告;纲要草案紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”的总纲,符合中央精神,契合云南实际,落实了省委“十五五”规划建议。这五年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深化落实习近平总书记重要指示精神,要坚定信心、干字当头,要用心、要认真,攻坚克难,在“十四五”开局之年有新作为新突破。

王予波与发言代表一一交流。

他指出,近年来,昭通全市上下牢记习近平总书记嘱托,感恩奋进推动经济社会发展取得明显进步。要全面、深刻、准确领会党中央决策部署,牢固树立和践行新发展理念,巩固拓展脱贫攻坚成果,抓实促农增收,改善人居环境,用心用情解决好失地农民安置等问题。要主动服务和融入国家战略,发挥好资源、区位、劳动力等优势,加强重大项目攻坚,以高质量项目工作支撑高质量发展。要坚持大抓产

业、主攻工业,打造绿色磷化工先进制造业集群,壮大非烟非煤工业,以设施农业牵引带动三产融合,一体推进旅居旅游康养旅创。要统筹推进新型城镇化建设,巩固拓展脱贫攻坚成果,抓实促农增收,改善人居环境,用心用情解决好失地农民安置等问题。要主动服务和融入国家战略,发挥好资源、区位、劳动力等优势,加强重大项目攻坚,以高质量项目工作支撑高质量发展。要坚持大抓产

业,提升在全局发展中的嵌入度、显示度、贡献度。要在发展中固安全、在安全中谋发展,加快推进地震避险搬迁安置,加强基层治理,抓好安全生产,坚决防范遏制重特大事故发生。要持续加强政府廉政工作。

王予波要求,当前要认真做好一季度经济发展、返乡农民工服务保障等工作,确保群众平安祥和过节。

郭大进、王学勤、姜山参加。

刘洪建参加昆明市代表团审议时强调 发挥优势 主动作为 当好全省经济社会发展排头兵

刘洪建表示,政府工作报告总结成绩实事求是,目标设定科学合理,部署工作思路清晰,是一个求真务实、催人奋进的好报告。纲要草案明确了未来五年我省发展的“任务书”和“施工图”,具有很强的针对性和操作性。完全赞同两份文件。

杨承新、杨越远、刘申寿、戴惠

等代表先后发言,围绕经济发展、扩大开放等方面提出意见建议。刘洪建强调,昆明市要发挥比较优势,因地制宜发展新质生产力;提升生态环境质量,走好生态优先、绿色发展之路;扩大对外开放,提升辐射力、带动力、影响力;坚持内涵式发

展,打造“湖滨春城”“山水花都”;兜牢民生底线,扎实推进共同富裕;扛牢政治责任,推进全面从严治党。

他要求,要认真落实省委、省政府各项部署要求,切实当好全省经济社会发展排头兵,为“十五五”开好局、起好步作出省会更大贡献。



扫描二维码
下载云新闻



扫描二维码
关注公众号